

# 闹春虎



A02-04

齐鲁晚报

2022年1月29日 星期六

编辑:曲鹏 美编:陈明丽

## 12岁，“闹春虎”范宇泽的首个本命年： 少年意气，唱响成长的春天

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘世金  
实习生 吕美霞 惠心萌

### “虎娃”爱唱歌 拿手曲是《小白杨》

“你就像一位慈祥的母亲，从高原而来，向渤海而去，为齐鲁大地带来希望……”1月25日，齐鲁晚报·齐鲁壹点校园端上春晚播出，12岁的范宇泽同学带来了一首自己发行的歌曲《黄河流过我家乡》，受到了点赞和关注。学习声乐四年多的时间里，范宇泽已经参加过全国以及省市大大小小的比赛和演出近百次，获得的证书和奖杯也多得数不清。

范宇泽的歌唱之路来自一次偶然的发现。刚上一年级时，范宇泽的钢琴老师发现他的嗓音条件不错，乐感很好，便推荐他学习声乐。

学习声乐半年时间，范宇泽报名参加了济南市青少年歌手大赛，获得第二名。范宇泽坦言，这是他第一次参加比赛，至今还记得当时紧张的心情。

“有天赋”让范宇泽开启了自己的声乐之路，但成绩的取得离不开日复一日的坚持和一次次的舞台演唱。在学校里，范宇泽报名参加了声乐社团课，利用碎片时间每天练习声乐1—2小时，并通过比赛不断积累经验。

“在一次中央音乐学院举办的比赛中，老师给我们讲了声乐的情感表达、如何演唱歌曲等，给了我很多启发。我也在一次次比赛和演出中不断进步。”范宇泽说，他最喜欢也最拿手的歌曲之一是《小白杨》，从最

初只按照歌曲练习，到后来能够带着情感与理解演唱，自己也在不断成长。

目前，范宇泽在音乐平台上发行了三首属于自己的歌曲，分别是《黄河流过我家乡》《敦煌的召唤》《最闪亮的星》。在创作过程中，范宇泽也会参与其中，查阅相关资料，和词曲作者交流沟通。其中，范宇泽参与了《最闪亮的星》作曲，并根据自己的声线提出一些建议，创作了一首欢快阳光的歌曲。

在班级中，同学们也亲切地称呼范宇泽为“小百灵”“小歌唱家”。兼顾演出和比赛的同时，范宇泽的成绩也名列前茅。在他看来，唱歌丰富了他的课余生活，也让他懂得了坚持努力的意义，“唱歌是我的爱好，如果因此耽误了学习，就是本末倒置”。

### “虎娃”是开心果 也是同龄人的榜样

在济南高新区汉峪小学，范宇泽既是班长，也是大队长、优秀学长。在校园里，范宇泽是同学们的“开心果”，会讲笑话逗小伙伴开心，乐观、活泼、开朗也是他对自己的评价。

上四年级时，范宇泽被评为学校的“优秀学长”，也借此认识了许多低年级的同学们。9月份刚开学时，范宇泽看到一年级的学弟学妹因为不熟悉校园找不到班级，他就会主动带他们到教室，告诉他们学校就像家一样温暖。

在学校里，范宇泽也是一名热爱挑战、积极参加各项比赛活动的学生。在学科学习中，范宇泽对科学、数学、语文等学科比较感兴趣，曾经获得中国数学奥林匹克竞赛三等奖和山东省中小学生作文大赛二等奖。

“我觉得我是德智体美劳全面发展，体育正在锻炼弥补中。”范宇泽笑着说，他四年级时仰卧起坐只能做7个，经过一年的锻炼，能够做30个了，跑步也有了很大的提高。

### □对话家长

#### 从没报过学科类辅导班，学会自己管理时间

范宇泽的成长背后离不开妈妈刘娜的教育和陪伴。刘娜的性格也十分开朗热情，在学习方面，“当天的作业当天完成”是刘娜对范宇泽的要求。

“有一次，范宇泽同时报名了高新区作文口语大赛、英语配音比赛和数学讲题比赛，三个比赛时间接近。”刘娜说，尽管比赛忙碌，她还是会要求儿子认真对待老师布置的作业，保质保量当天完成。

“我给孩子报过不少兴趣班，比如游泳、乒乓球、羽毛球、画画等，但是从来没有报过学科辅导班。”刘娜说，相比学习成绩，她更看重儿子的学习态度和学习习惯。

平时，刘娜也会经常告诉孩子，在现阶段学习是最重要的，要在保证学习成绩的前提下发展兴趣爱好。

“机会是留给有心人的，要认真对待每一次机会。”这是刘娜常常勉励范宇泽的一句话。在儿子的成长过程中，刘娜也是一名“从不缺席”的家长。无论是前期准备，还是比赛现场，刘娜都会全程陪同，为儿子制定合理的时间规划，给儿子加油鼓气。

谈到对范宇泽未来的期望时，刘娜表示，她会支持孩子的兴趣爱好，尊重他的选择。

